

НАША СТРАНА

Год издания—44-ый. Буэнос Айрес, суббота 14 марта 1992

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 14 de marzo de 1992

№ 2171

Б. Гасан

БРАЗИЛИЯ НА ПУТИ К МОНАРХИИ?

Бразильский император Педро (Петр) Второй был свергнут более века назад, но бразильцы до сих пор отзываются о нем, как о высоконравственном лидере посвятившем себя модернизации страны и ревниво поддерживавшим равновесие ее бюджета.

Иными словами, он отличался всеми качествами какие отсутствуют у сегодняшних политических лидеров, чья репутация является весьма подмоченной.

Этот факт помогает объяснить почему бразильское Движение за Парламентскую Монархию, бывшее в прошлом мишенью шуток из-за своего стремления восстановить бразильскую империю, внезапно стала восприниматься всерьез.

Впервые после переворота 1889 года, который свергнул династию Орлеанс и Браганса и учредил республику, многие бразильцы верят, что нелюбимый монарх надзирающий над премьер-министром и парламентом, это как раз то, в чем нуждается погрязшая в коррупции бразильская система.

«Сегодня, по крайней мере, в интеллектуальных кругах, разговоры об этом больше не считаются шуткой», — говорит экономист Гастао Рейс. «И знаете почему? Потому что республика, под которой мы сейчас живем, является форменным анекдотом».

В 1993 году бразильцы должны решить на референдуме хотят ли они сохранить президентскую форму правления или предпочитают перейти к парламентской системе. Одновременно они решат, должен ли глава государства быть императором.

«Мы уже имели здесь конституционную монархию и она действовала весьма успешно», говорит Антонио Кунья Буэно, 40-летний конгрессмен и лидер монархического движения. «На протяжении 67 лет у нас не было политических преследований, ни изгнанных, не было цензуры печати и политические партии существовали в гармонии».

После падения империи политическая нестабильность воцарилась в Бразилии. Толь-

ко двое президентов завершили свой конституционный срок. С 1964-го по 1985-й год в стране была военная диктатура.

Монархия была свергнута после разъярившего крупных землевладельцев указа об отмене рабства.

Недавний опрос проведенный бразильским телевидением показал, что 53 % опрошенных готовы проголосовать за монархию. Движение за Парламентскую Монархию насчитывает 17.000 членов.

Историк Манозел Пио Коррейя считает, что парламентская система может функционировать в Бразилии только при наличии монархии: «Двум политикам вместе весьма трудно сидеть на вершине пирамиды». По мнению экономиста Рейса, «очень важно, чтоб всеми уважаемый человек возглавлял пирамиду; человек не имеющий политических или экономических привязанностей; защитник народа, который наблюдает над деятельностью премьер-министра и го-

тов распустить Конгресс если дела идут неправильно. Как сказал однажды австрийский король: «Моя работа, это защищать людей от их правительства».

Такое определение функции монарха особенно привлекательно для жителей Бразилии, где ежедневные сведения о правительственной коррупции создают у граждан впечатление, что политические лидеры не несут никакой ответственности ни перед кем.

Это недовольство льет воду на мельницу монархистов, которые всячески подчеркивают разницу между монархической и республиканской Бразилией. На протяжении семи десятилетий императорского режима инфляция в среднем равнялась полутора процента в год; в 1990 году она достигла 1.780 процентов. Менее половины минимального жалования было достаточно, чтоб прокормить состоявшую из 4 человек семью; сегодня для этого необходимо затратить два минимальных жалования. В импе-

раторские времена сенатор получал оклад в размере 12 минимальных жалований; сегодня сенаторы зарабатывают 70 минимальных жалований.

Трудно предсказать результаты референдума. Но, как любят подчеркивать монархисты, половина бразильцев склонны проголосовать за монархию, потому что они являются прямыми потомками тех самых рабов, которым монархия даровала свободу.

«Поскоблите бразильца и вы найдете в нем монархиста», — говорит Рейс. «Недаром он одаряет королевским достоинством всех тех, кого он считает лучшими — как футболиста Пеле. Было бы не плохо, если бы мы снова могли иметь политического главу, которого мы могли бы уважать».

Кроме того, как утверждает Альдо Кампаньола, директор Бразильского Института Монархических Исследований, «королевская семья обходится стране гораздо дешевле президента, который сменяется каждые пять лет. Если принять во внимание, что предвыборная кампания стоит 600 миллионов долларов, то ясно, что всякий политик должен потом отплачивать поблажками тем, кто его финансировал».

Экономист Рейс говорит, что годовые расходы короля никогда не превышали 9 миллионов долларов, несмотря на то, что при Педро II национальный бюджет возрос в десять раз.

Б. Гасан

МИРАЖИ СОВРЕМЕННОСТИ

С. Н. Г.

Широко известная песня «Замело тебя снегом, Россия»... приобрела неожиданно в наши дни характер зловещего пророчества!

Нашей родине присобачено нелепое название СНГ, которое, в согласии с законами семитических алфавитов, пропускающих гласные буквы, надлежит, очевидно, читать как СНЕГ.

Не на много лучше, конечно, была и прежняя кличка, СССР (простой народ упорно эту комбинацию произносил как Се-Се-Се-Ре). Но она все же была благозвучнее.

Еще хуже то, что слову Россия придан отныне, усилиями темных сил, неприличный, прямо говоря похабный смысл: под ним подразумевают территорию РСФСР. Это уж ничем не оправдано, и на это нельзя смотреть без крайнего возмущения!

К таковой территории недопустимо было бы прилагать даже и название Русь, — ибо оно всегда включало в себя идею Киевской Руси и Белоруссии. Ее бы можно, пожалуй, именовать Великороссия; но тогда ее резонно обкарнать еще гораздо больше, исключив из нее районы, населенные различными национальными меньшинствами.

В чем и состоит, впрочем, мечта наших врагов в мировом масштабе, внешних и внутренних. И им-то, бесспорно, хотелось бы низвести Российскую Империю к масштабам былого Княжества Московского. Ну, а уж тогда вполне резонно станеть ее и называть Московией, как и делали предки нынешних русофобов. Хочется-то им страсть как хочется; только вот — удастся ли сие осуществить?

Елизавета Веденева

ЭКОЛОГИЯ ДУШИ

Берегу свою русскую душу.
Бьет безумная мерзость

эстрады.

Отравили великую сушу,
Но страшной телерадиоады.

И Арал только реки питают;
Он без них стал болотиной узкой.
Так мелеет и умирает
Мировая культура без русской.

За три четверти века в погроме
Русь Пресветлую дьяволы
рушат.
Во всемирном бесовском содоме
Берегу свою русскую душу.

Валентин Суховский (Москва)

**ИСПОЛНИЛИ ЛИ ВЫ ВАШ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОЛГ?
ЗАПИСАЛИ ЛИ ВЫ ВАШИХ ДЕТЕЙ В РУССКУЮ ШКОЛУ?**

БИБЛИОГРАФИЯ

Michel Mervaud et Jean-Claude Roberti. "Une infinie brutalité". (Париж, 1991).

Книга содержит отзывы о России французских и частично иных западных путешественников и дипломатов XVI и XVII веков; отзывы, почти без исключений резко отрицательные.

Несправедливый и часто непоследовательный их характер кидается в глаза. Почти все эти люди с изумлением говорят о русских банях, имеющихся во всех городах, более того, почти при каждом доме зажиточных людей в городе (и которыми пользуются как хозяйка так и слуги) и, более или менее, при каждой избе в деревне. И после этого они упрекают русских в нечистоплотности!..

Послушать этих свидетелей, в России царит повальное пьянство (уже тогда!). Но они же отмечают, что в народе распространено чрезвычайное долголетие (до 100 лет и выше), причем старики сохраняют до конца здоровье и крепость; что физические недостатки и уродства встречаются необычайно редко, по сравнению с Европой. Как же бы это примирить?

Опять же, русские, оказываются, необычайно ленивы и притом плохие солдаты. Изумительно, почему же в стране (по тем же

сообщениям) распространены изобилие продуктов первой необходимости, при удивительно дешевых ценах! И уж совсем непонятно, каким же образом неспособные воевать жители России расширяли непрестанно пределы своего государства, в дальнейшем превратив его в громадную империю, с которой принуждены были считаться родные края надменных посетителей.

Суть-то дела в том, что эти наблюдатели неуклонно исходили из идеи: «Если не так, как у нас, а по-другому, то значит плохо!» Каковая и затемняла им глаза на все, что они видели (вернее: могли бы увидеть).

К той же категории принадлежат их отзывы о московской музыке, живописи, культуре. Иконы им кажутся некрасивыми, мелодии — негармоничными. А о культуре, куда же им и судить, когда почти никто из них не умеет по-русски говорить, и уж вовсе ни один не в состоянии читать?

Поражает упрек русским в неискренности, лживости и фальшивости. Но не столь уж хитро и его корни понять. Иностранцы не знают почти ничего кроме больших городов (в первую очередь Москвы, а потом Астрахани и Архангельска). Русская деревня им неведома. А в городах они имеют дело с чиновниками, дипломатами и торговцами. Которые, понятное дело, защищают свои интересы, — и интересы своей родной земли. А таковые порою не соответствуют желани-

ям приезжих. Обида со стороны сих последних, что их не послушали, что их перехитрили, — вполне естественна; но ни о какой объективности с их стороны говорить, натурально, не приходится.

Что уж и толковать о суждениях вроде того, что русские (по их терминологии, «москвиты») не знают благородных чувств как дружба и любовь! Вероятно, своим презрительным и надменным отношением к нашим предкам они мало у тех вызывали охоты к приятельским связям; а судить о быте семей и об интимных переживаниях жителей чуждой и загадочной для них страны они и совсем уж были не в состоянии.

Отдадим должное составителям сборника, особенно автору предисловия, Жану-Луи ван Регемортеру и Жану-Клоду Роберти: они честно подчеркивают предвзятость и ограниченность разбираемых ими сообщений.

Все же спрашиваешь себя, не послужит ли сие академическое издание Института Славяноведения целям русофобов большого и малого калибра, коими, к сожалению, в сегодняшней Франции хоть пруд пруди? Его, во всяком случае, с удовольствием будет читать всякая мелкая дрянь вроде госпожи Каррер д'Анкосс (née Зурабишвили), делающая себе положение и репутацию на ненависти к нашему многогосударственному отечеству!

Владимир Рудинский

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

В интервью данному в конце февраля с. г. английскому телевидению, Горбачев жалуется на недостаточную пенсию. Он получает месячную пенсию в 3.900 рублей, в одиннадцать раз больше чем его жена Раиса, которая получает всего лишь 340 рублей. Однако, заявил Горбачев, "вчера я делал покупки и сразу потратил 500 рублей". А в прошлом месяце (январе), "нам пришлось оплатить счета на сумму в 3.900 рублей, равную всей моей пенсии". Горбачевы живут в трехкомнатной квартире, у них есть дача и собственный автомобиль, который оплачивается правительством, также как и десять личных телохранителей. Ввиду такого положения, военная петербургская газета "На страже Родины" организовала сбор помощи Горбачеву. В первый день было собрано 27 рублей, на которые можно купить одну бутылку пива. Как пишут газеты, чете Горбачевых еще придется немного потерпеть, пока Горбачев не получит от одного университета из Израиля чек на сумму в 25.000 долларов и титул почетного профессора. По всей вероятности, у Горбачева найдутся и другие источники почестей и доходов. Одновременно, Горбачев написал статью для итальянской газеты "Ла Stampa", в которой он пишет, что продолжает поддерживать интенсивную переписку с папой Иоанном Павлом. В статье, Горбачев признает важную роль папы в переменах происшедших за последние годы в восточной Европе.

Маршал Е. Шапошников приказал 366-му полку оставить свои позиции в Нагорном Карабахе. Многие военнослужащие этого полка погибли во время военных действий между армянами и азербайджанцами. Армяне протестовали против ухода этого полка. Интересно, что теперь скажет Старовойтова? Конечно, было бы неплохо, если бы она сама отправилась в Нагорный Карабах.

Как сообщает орган ФАО (Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН) "Food Outlook", номер 1/2, 1992, доставленный в склады урожай зерновых на территории бывшего СССР (исключая Прибалтику) в прошлом 1991-ом году упал до 160 миллионов тонн. Это соответствует трем четвертям сбора в предыдущем 1990 году. ФАО считает, что из 160 миллионов тонн будут переданы государственной распределительной системе только 42 или 43 миллиона тонн, а остальное количество будет продано частным образом, употреблено на кормеж скота или сохранено для посева. Однако, государственная система нуждается в 77 миллионах тонн зерновых. Основная часть урожая собирается на территории РСФСР: в 1991 году 90 миллионов тонн, а в предыдущем году 117 миллионов тонн. На сегодняшней территории "Украинской республики" собрано в прошлом году 40 миллионов тонн, из которых только около 6 миллионов тонн будет передано государству, хотя оно нуждается в 17 миллионах тонн. Особенно плохое положение в Казахстане, где собрано только 12,5 миллионов тонн зерновых, и где государство получит лишь пятую часть нужного количества. Ввиду этого, сильно понижается поголовье скота. Однако, согласно ФАО, прогнозы на этот 1992 год выглядят немного лучше, особенно что касается озимых сортов зерновых.

П. Н.

ПЕЧАТЬ

АКТУАЛЬНОЕ БОГОСЛОВИЕ

В романе Д. Балашова «Похвала Сергию» печатающемся в «Нашем Современнике» (№№ 9, 10, 11), юный Варфоломей, будущий Сергей Радонежский, беседует со старшим братом, Стефаном, и тот высказывает ему следующие мысли:

«Сила зла только во лжи! Ложью можно преодолеть ход времени — не того, Господом данного прежде всяких век, а времени в нас, в нашем разумении! Ложью можно доказать, что и прошлое было не таким, каким оно сохранилось в памяти и хартиях летописцев! Оболгать святых и опозорить мертвых героев; внушить, что те, кто отдавал душу за други своя, искал в жизни лишь низкой корысти... Даже доказать, что бывшего как бы и не было совсем!

Ложью легко обратить свободную волю в несвободную, подчиненную маре, мечтам, утехам плоти и прочим прелестям змиевым... Да попросту внушить смертному, что все совершается помимо воли его, по непреложным законам предопределения!

Ложь созиждит великое малым, а малое содеет великим; ложь сотворяет бывшее небывшим, а небывшее награждает призрачным бытием на пагубу всему живущему!

Знай, что наивысший святой Сатанай — Иуда, предавший Учителя! Тот, кто следует примеру Иуды, свободен даже и

от греха, ибо все, что он творит, надо звать благом. Эти люди пребывают по ту сторону добра и зла. Им позволено все, кроме правдивости и милосердия! И они долго живут... Здесь, на земле. У них ведь нет вечной жизни».

Все это очень хорошо применимо к современности. Не трудно бы и имена подставить, людей живших (и даже еще живущих) по заветам Люцифера. И как сходно описанное тут с орвелловской системой ангеоца и новоречи! Впрочем, и не диво: Дьявол искони есть Отец Лжи и человекоубийца. Только наши предки, умели, увы, лучше нас с ним бороться!

ДВА ЛАГЕРЯ

Выпишем некоторые пассажи из статьи М. Назарова «Накануне войны», помещенной в «Вече» № 44. Отводя упрек правой эмиграции в «нечувствии к судьбе евреев» (в период перед Второй Мировой войной), он говорит следующее:

«Причиной этого «нечувствия», с одной стороны, была уже отмеченная нами сильная вовлеченность еврейства (в том числе международного) в антирусскую политику большевиков. Евреям еще только предстояло пострадать в гитлеровских лагерях, тогда как десятки миллионов русских уже были убиты чекистами и начальниками лагерей с еврейскими фамилиями. И об этом на Западе часто писали как о «русском варварстве» или просто замалчивали. Эта двойная мерка — мобилизация мирового общественного мнения против

начинавшихся притеснений евреев в Германии и спокойствие в отношении 20-летнего террора в СССР — вызвала постоянные протесты русской эмиграции».

«Е. Тарусский в 1938 году писал, что «Подлинная российская эмиграция осталась внизу, прикованная материальной нуждой к заводским станкам и тачкам в шахтах. Управление эмиграцией оказалось в руках глубоко враждебных русской национальной идее. В их распоряжении было все: средства связи, печать, председательские кресла... Командные высоты занимались одна за другою ловкими стратегическими маневрами. Верные и жертвенные вожди армии устранились таинственными силами».

«Сотрудник «Сигнала» подполковник Н. Я. Галай: «Никакая война не принесет тех опустошений, что приносит большевизм. За 3 года мировой войны 1914-1917 годов Россия потеряла до 2,5 миллионов убитыми (около двух-третей миллиона в год). За 20 лет совласти от 35 до 45 миллионов (до 2 миллионов человек в год)».

«Антикоммунистический потенциал в СССР был огромен и проявился в первые же месяцы войны, когда немцев встречали хлебом-солью, когда в плен к немцам сдались почти 4 миллиона красноармейцев, не желая защищать сталинский режим».

Увы! приходится согласиться с грустным выводом автора статьи: «Своим языческим расизмом Гитлер привел ко краху все европейское консервативное движение 1920-1930-х годов».

В. Р.

Зарубежная жизнь

ТРИНАДЦАТЫЙ КАДЕТСКИЙ СЪЕЗД

От 27 января до 7 февраля с. г. в Венесуэле состоялся 13-ый Съезд Кадет Российских Кадетских Корпусов.

Съезд был организован в приморском клубе Орикао, на берегу Караибского моря, в 50-и километрах от Каракаса. Большинство кадет и их родственников прибыло из разных стран мира вечером и ночью в воскресенье 26 января. Клуб занимает ущелье между невысокими горами. На его территории расположен ряд двухэтажных зданий, с шестью комнатами на каждом этаже. Общее количество участников Съезда было около 190 человек. В центре клуба — бассейн для плавания, а немного ближе к берегу столовая с кухней. За столовой — большой актовый зал, в котором состоялись открытие и закрытие Съезда, доклады и банкет. На втором этаже — ряд залов, в которых заседала Комиссия Съезда и показывались видеофильмы.

В понедельник 27 января, в 4 часа дня, в актовом зале клуба состоялось открытие Съезда. Актовый зал был украшен флагами, кадетскими погонями и девизами. Над всей сценой, на которой стоял стол президиума Съезда, возвышался кадетский девиз "Только та страна и сильна, которая свято чтит заветы родной старины". Над боковой стеной был прикреплен кадетский девиз "Жизнь Родине — честь никому".

Молебны служили архиепископ Серафим бывший Каракасский и о. Иоанн Волков, оба кадеты. Съезд был открыт председателем предыдущего 12-ого Съезда И. Козловым. Была прослушана звукозапись приветственного обращения Съезду Первоиерарха Русской Православной Церкви Заграницей митрополита Виталия. Было прочитано приветствие Съезду архиепископа Антония Лос-Анжелосского, с предупреждением против чрезмерной эйфории по поводу перемен в нашей стране. Было прочитано письмо Е. В. Княжны Веры Константиновны, старшей сестры всех кадет, в котором она сообщает, что по состоянию здоровья не сможет принять участие в Съезде. Письмо заканчивается словами: "Да благословит Господь спасти Россию!" Также был зачитан ряд приветствий Съезду от русских зарубежных организаций. Председателем 13-го Съезда был избран др. В. С. Бодиско. Была назначена Комиссия Съезда по вопросам кадетской связи, в составе 21 человека. Председателем Комиссии был назначен И. Козлов. После пленарного собрания, во дворе перед актовым залом все кадеты построились для зари с церемонией. Строем командовал Б. Плотников, вице унтер-офицер 18-го выпуска (1938-го года) 1-го Русского Великого Князя Константина Константиновича Кадетского Корпуса и член Организационной комиссии Венесуэльского Объединения, который попросил Тихона Николаевича Куликовского-Романова (племянника Государя Императора Николая Второго) стать на правый фланг строя. После выноса российского и венесуэльского флагов, был исполнен венесуэльский государственный гимн и спет русский гимн "Боже Царя храни". После молитвы, для поминовения всех погибших русских воинов, кадеты дружно спели песню Дворянского полка "Братья, все в одно моленье души русские сольем, ныне в день поминовения павших в поле боевом". Вице фельдфебель 21-го выпуска А. Иордан прочел имена поминаемых российских государей, королей Югославии, основателей корпусов, директоров, воспитателей и преподавателей.

После зари с церемонией в актовом зале состоялся банкет.

В следующие дни, каждый день в 5 часов дня в актовом зале происходили доклады с прениями, на общую тему "Россия на распутье". Доклад о политическом положении в России должен был читать Н. Козякин, скончавшийся за пол года до Съезда. Доклад на эту тему прочел С. Третьяков. Так как И. Автамонов не смог прибыть на Съезд по состоянию здоровья, его доклад о роли Православия для России был прочитан В. Бодиско. И. Андрушкевич прочел доклад на тему "Социальное и экономическое положение". А. Ф. Максимов прочел доклад на тему "Соотечественники". Вице унтер-офицер 17-го выпуска Слободан Гргурович, серб по национальности, сделал обстоятельный доклад вне программы о сегодняшнем положении на территории бывшей Югославии. После доклада С. Гргуровича, председатель Съезда В. Бодиско предложил всем присутствующим выразить свою любовь и солидарность братскому сербскому народу, что было поддержано аплодисментами всех присутствующих. И. Козлов доложил Съезду о своих контактах с членами Клубов суворовцев и нахимовцев, во время своей поездки в нашу страну в прошлом году.

Комиссия Съезда заседала ежедневно, по несколько часов в день. Во время первого заседания был намечен план работы и выбран И. Андрушкевич секретарем Комиссии. В течение заседаний был выработан проект Резолюции Съезда, которая касается главным образом двух основных вопросов: окончательной организации Центра кадетской связи при Сан-Францисском Объединении и связи с кадетами-суворовцами на родине. Было принято решение создать правление "Центра кадетской связи", в которое входят председатели всех кадетских Объединений. Также было решено, что Управляющий Центром впредь будет называться Председателем Центра, в какой-либо должности утвержден А. Ермаков. Особенно досконально разбирались все аспекты связи с суворовцами и нахимовцами на родине. Также обсуждались проблемы связанные с пересылкой помощи на родину. Нью-Йоркское Объединение посылает в Россию контейнер, с 42-умя тоннами товаров, стоимостью в 15.000 долларов. Выработанный Комиссией проект Резолюции по этим вопросам был рассмотрен и утвержден на закрытом пленарном собрании всех кадет. Съезд также принял к сведению "Декларацию Лос-Анжелосского Объединения" и письмо В. Мантулина о необходимости создания кадетского корпуса за границей. Окончательная редакция и публикация Резолюции Съезда поручена Президиуму 13-го Съезда. Следующий Съезд поручено организовать Нью-Йоркскому Объединению в 1994 году, в месте по выбору этого Объединения.

Съезд прошел в атмосфере интенсивных заседаний и дискуссий на темы, касающиеся главным образом трагического положения в России, в результате 75-летней безбожной коммунистической власти, в борьбе с которой некоторые кадеты приняли участие с самого начала ее существования. Во время Съезда было показано много видеофильмов о встречах и разговорах И. Козлова и А. Ермакова с членами Клубов суворовцев и нахимовцев в России. Особенную боль вызывало у всех кадет провокационное и искусственное расчленение нашей страны. Это был первый Съезд, во время которого не было традиционных вечерних встреч с пением русских военных и народных песен.

Во время Съезда скончалась в Каракасе Н. Брылкина, супруга кадета из Венесуэлы Д. Брылкина. Также во время Съезда скончались участники Съезда Бедский и О. Рождественский.

Венесуэльское Объединение заслужило глубокую благодарность за организацию этого Съезда и за самоотверженную работу всех своих немногочисленных членов. Несмотря на все трудности, включая даже местную "революцию", Съезд достиг полностью своей главной цели: обсудить положение в нашей стране с русских исторических позиций и в согласии с русскими военными традициями.

И. А.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Уважаемый г-н редактор,

учитывая факт, что вашу газету читают бывшие старожилы Белграда и русские эмигранты, проживавшие ранее в Королевстве Югославии, просим вас опубликовать выслаемую статью об известном центре русской культуры — Русском доме имени Императора Николая II в Белграде, на которого снова обрушилась судьба.

Настоящая статья должна на этих днях выйти в сербских белградских газетах. Ее подписывают: Остоя Джурич, доктор филологических наук (автор книги «Русская литературная Сербия. 1920-1941. Кружки, писатели и издания», Белград, 1990 — на сербском языке, готовится и русское издание), директор Института изучения иностранных языков; Сречко Иованович, заместитель директора Фонда славянской письменности и славянских культур, главный редактор книгоиздательства «Дечье новине» из Белграда и Алексей Борисович Арсеньев, инженер-механик, представитель «третьего поколения» эмиграции из Нового Сада.

С уважением А. Арсеньев (Новый Сад)

СОХРАНИМ РУССКИЙ ДОМ В БЕЛГРАДЕ

Пронесаются слухи (правда, неподтвержденные, но и не опровергнутые), что при разделе советского пирога одно из новых суверенных государств под свое посольство в Белграде хотело бы взять известную палату — довоенный Русский дом имени Императора Николая II, а после войны — Дом советской культуры.

Весть эта встревожила всех до кого донеслась, а в особенности деятелей культуры и поредевших потомков русских эмигрантов, еще хранящих воспоминания о довоенной многогранной жизни под сводами этого здания. Действительно, может ли этот центр культуры, в котором учились, читали, вели беседы, выступали на концертах, плясали и играли пьесы быть просто разделен на унылые кабинеты, канцелярии, холлы!

В начале 30-х годов многочисленная русская эмиграция в нашей стране уже сплотилась: учредила свои национальные организации и развила богатую культурную жизнь. Мысль о возведении единого культурного очага науки, искусства и просвещения становится реальностью. Идею о создании Русского дома подал академик Александр Белич, председатель правительственного Комитета русской культуры. Она была принята самим королем Александром, принявшем на себя роль покровителя. Средства на строительство и оборудования здания жертвовали сам король, члены королевского дома, сербский патриарх Варнава, несколько министерств и благотворительных организаций. Значительная сумма, собираемая Комитетом русской культуры в течение 12-ти лет, была обеспечена на добровольные пожертвования русских эмигрантов.

Русский дом строился в период 1931-1933 годов на участке являвшимся собственностью Российской Империи (в парке, за посольством). Проект здания, в стиле русского ампира, выполнил русский архитектор и генерал Василий Федорович Баумгартен, а строительные работы были поручены предприятию Рудольфа Кайзера из города Осиека, во главе с архитектором Миланом Секуличем. Торжественное открытие и освящение Русского дома состоялось 9-го апреля 1933 года.

В него переехали Русский научный институт, Русская публичная библиотека, Военно-научные курсы, Музей русской конницы, русско-сербские мужская и женская гимназии, начальная школа, Государственная комиссия, ведущая делами русских беженцев, Русское музыкальное общество, Союз русских художников со студиями для живописи и ваяния. Самое репрезентативное место занимал исключительно акустический концертно-театральный зал на более 750 мест, а также вместительный гимнастический зал, в праздничные дни превращаемый в домовую церковь. Вход украшали мраморные плиты. На одной была высечена надпись: «Императору Николаю II — защитнику Сербии», а на другой: «Королю Александру I — защитнику русских». Так сербы и русские, через своих убитых монархов, подобно ангелам хранителям, оказывали приверженность друг другу.

В фундаменте Русского дома была глубоко замурована «Грамота», ведающая об его основании и целях. В приветственной речи А. Белич отметил: «Настоящая грамота и далеким поколениям расскажет о сегодняшнем дне, о радости завершения нашей работы, радости смешанной с горечью и печалью, что мы еще видим Россию в кандалах...»

С приходом «освободителей» в Белград в октябре 1944 года начался погром Русского дома: допросы и увод его персонала в дорогу без возврата, реквизируются музейные реликвии, ценный архив, расплыена библиотека (вторая по объему русская библиотека в Европе, после Тургеневской в Париже). Часть книжного фонда разграблена советскими офицерами, часть — как макулатура сдана на переработку, часть — сброшена в подвал и заперта, потом расхищена. Вся русская периодическая печать была сожжена в котельной. Переданное в дар Советскому Союзу со стороны правительства Демократической Федеративной Югославии, русское эмигрантское учреждение полностью осоветизировано. «Дом советской культуры» утратил свое культурное значение, за счет идеологического. После 1948 года белградцы его сторонились, а эмигранты избегали мимо него проходить.

Сегодня, когда Россия возвращается к вере отцов и своей национальной сути, пагубным было бы окончательно вычеркнуть еще один подлинный памятник традиции и культуры Белграда. Как редкое, своеобразное русское здание в мире, Русский дом является овеществлением братства сербской и русской интеллигенции — сербского и русского народов. Подальше от самих помыслов об его превращении в посольство!

Белград, февраль 1992 год.

Остоя Джурич
Алексей Арсеньев
Сречко Иованович

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ЦЕНзуРА НА СВИТКИ

Нам пишут из Иерусалима:

Местный окружной суд вынес решение запретить распространение факсимильного издания Свитков Мертвого моря. Издание выпущено в свет американским библейским археологическим обществом. По постановлению суда, издание запрещено распространять не только в Израиле, но и за его пределами, то есть, по мнению вынесшего решение судьи, постановление иерусалимского суда должно иметь юридическую силу и в Соединенных Штатах.

Президент общества приостановил продажу книги и выразил сожаление по поводу позиции израильтян, пытающихся, по его словам, «загнать джина обратно в бутылку». Г. Шенкс имел в виду продолжающиеся попытки израильских ученых сохранить за собой монополию на изучение Свитков. Свитки, по словам некоторых специалистов, проливают свет на историю взаимодействия христианства и иудаизма 2000 лет назад.

С иском в окружной суд Иерусалима обратился израильский ученый Елиша Кимрон из Негевского университета Беер-Шеве. Он протестовал против публикации в книге 121 строчки текста, известного в ученом мире под буквами «ММТ».

«ММТ» содержит 20 законов иудейской религиозной общины, которую иные ученые считают предтечей первых христиан. Впервые Свитки Мертвого моря были обнаружены в пещере в 1947 году.

ПЕЧАТАЮТ СОЛОНЕВИЧА

Нам пишут из Москвы:

Под рубрикой «Философия истории» газета «День» воспроизвела главу «Миф о Николае Втором» из книги «Великая фальшивка февраля» Ивана Солоневича. Этот труд основателя «Нашей Страны» был впервые опубликован в Буэнос-Айресе в 1954 году.

ПЕРЕИЗДАНИЕ БАШИЛОВА

Нам пишут из Москвы:

Журнал «Наш Современник» сообщил, что в текущем году он — совместно с малым предприятием «Русло» — издаст стотысячным тиражом «Историю русского масонства» в 9-ти томах — 14 выпусках. Название выпусков — «Московская Русь до проникновения масонства», «Тайны масонства», «Тишайший царь и его время», «Робеспьер на троне», «Начало масонства в России», «Златой век Екатерины II», «Александр I и его время», «Павел I и масоны», «Масоны и заговор декабристов», «Враг масонов № 1», «Пушкин и масон-

ство», «Масонство и русская интеллигенция» и «Легенда, октавшающаяся правдой».

Вызывает удивление, что в объявлении об этом капитальном труде «Наш Современник» вообще не упомянул имя его автора — покойного сторудника «Нашей Страны» Бориса Башилова (Михаила Алексеевича Поморцева).

МИТРОПОЛИТБЮРО

Нам пишут из Москвы:

Христианский публицист Александр Нежный назвал некоторые агентурные клички иерархов Московской патриархии, в частности: «Антонов» — предстоятель Украинской Православной Церкви митрополит Филарет (Денисенко), завербован КГБ более четверти века назад. «Адамант» — постоянный член Синода Московской Патриархии митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, награжден почетной грамотой КГБ. «Аббат» — митрополит Волоколамский и Юрьевский Питирим, председатель издательского отдела Московской Патриархии. «Павел» митрополит Воронежский и Липецкий Мефодий, бывший председатель Хозуправления Московской Патриархии.

«К несчастью, — отметил Нежный — у нас очень большой список — около 85% иерархов Московской Патриархии, согласно архивным материалам, в той или иной степени сотрудничали с КГБ».

В заключение, Нежный сказал, что «страданиями и кровью святых мучеников, несмотря ни на что, была спасена наша Церковь; но мы все будем достойны самой плачевной участи, если, помня об их искупительной жертве, позволим Его Блаженству (митрополиту Филарету, по кличке «Антонову») и его соратникам по службе в КГБ как ни в чем не бывало переступить порог алтаря».

ВСЛЕД ЗА ЗАРУБЕЖНОЙ

Нам пишут из Москвы:

Опираясь на определение Собора 1918 года «О мероприятиях, вызываемых происходящим гонением на православную Церковь», пункт 3-й которой гласит: «Установить во всей России ежегодное молитвенное поминовение в день 25 января (убийство митрополита Владимира Киевского), или в следующий за сим воскресный день всех усопших в нынешнюю лютую годину гонений исповедников и мучеников», — Московская Патриархия вслед за Зарубежной Церковью установила день памяти новомучеников и исповедников российских. В этот день иереям уже не возбраняется совершать память новомученикам, однако сам процесс канонизации еще далеко не завершен, и церковный народ обеспокоен подобной медлительностью и нерешительностью. По этой причине, прихожане храмов Московской патриархии, почитающие новомучеников, в дни их

памяти посещают приходы Зарубежной Церкви в России.

Что касается имен прославляемых, то они пока Московской патриархией широко не оглашаются. С уверенностью можно лишь сказать, что первыми будут канонизированы митрополит Киевский Владимир, митрополит Петроградский Вениамин и Великая Княгиня Елизавета Федоровна, поскольку точно известно, что заказ Московской Патриархии на разработку их иконографии полностью выполнен.

ОЖИВЛЕНИЕ МАСОНСТВА

Нам пишут из Нью Йорка:

Выходящий в Джорданвилле журнал «Православная Русь» сообщил, что в Европе наблюдается оживление масонского движения. В 1989 году Великая Ложа Франции признала Великую Ложу Венгрии. В 1990 году возродилась Великая Ложа Чехословакии. Возрождается Великая Ложа Польши. В Румынии существуют ложи «Звезда Дуная» и «Свободная Румыния». В России в 1991 году состоялись первые собрания лож «Северная Звезда» и «Новикова». Существуют также ложи «Астрея», «Гармония», «Свободная Россия» и «Великий Восток».

ЕЛЬЦИН В ПАРИЖЕ

Нам пишут из Медона:

Во время официального визита Бориса Ельцина в Париж, в резиденции посла Юрия Рыжова на улице Гренель состоялась его встреча с проживающими во Франции русскими эмигрантами.

Обращаясь к присутствующим Ельцин сказал: «Ваши газеты и журналы все-таки попадали в Советский Союз и напомнили россиянам, что есть люди, по иному мыслящие, не забывшие о священном слове «Россия»».

Затем Ельцин сообщил, что его правительство «внесло в Верховный Совет предложение о гербе: вернуться к нашему гербу — российскому двуглавному орлу» и призвал присутствующих не принимать за пропагандистский маневр его присутствие на богослужениях: «Я родился в деревне, в крестьянской религиозной семье, и мама у меня до сих пор верит в Бога. А у меня в душе осталась и тяга к земле и тяга к религии. В церкви чувствуешь себя немного очищенным от той накипи, злости, которые иногда, к сожалению, накапливаются».

Далее Ельцин сказал, что «наш народ быстро восстановит свои традиции» и поблагодарил присутствующих, что они «через два с лишним поколения сохранили здесь ростки русской культуры и не только не забыли, но и детям своим передали знание русского языка... Душевная сила, заложенная в тех, кто тогда уехал из России, живет и до сих пор в их детях и внуках».

После своего выступления Борис Ельцин последовал в соседний зал, куда к этому моменту

прибыл Великий Князь Владимир Кириллович. После первых слов приветствия они перешли в свободный от прессы небольшой зал, украшенный золочеными царскими вензелями и российским орлом. «Вам ничего не надо будет менять», сказал один дипломат Великому Князю. Состоявшаяся затем беседа имела частный характер.

ГОСУДАРСТВЕННИКИ

Нам пишут из Москвы:

Здесь в кинотеатре «Россия» состоялся «Конгресс гражданских и патриотических сил», объединивший «государственно мыслящих демократов» и ряд правых организаций. В нем приняли участие Российское Христианско-Демократическое Движение, партия конституционных демократов, Национально-республиканская партия, фракция депутатов «Смена», Российский Общественный Союз, Союз Казачьих войск и Национально-Патриотический Фронт «Память».

Конгресс охраняли казаки и бойцы Русского Национального Легиона (военизированное формирование при Национально-республиканской партии), ибо московская милиция отказала ему в охране. В обращении организационного комитета говорилось: «Все государственные и общественные силы России должны быть мобилизованы на сохранение ее единства и неделимости. Мы намерены воссоздать российскую государственность как основу для дальнейшей консолидации народов бывшей исторической России. При этом мы приветствуем воссоединение с определенными территориями и прежними союзными республиками. Мы будем поддерживать общественные движения этих республик, ориентированные на Россию. Экономическая, политическая и военная мощь Российского государства будет служить надежным гарантом прав русского и этнически связанного с Россией населения, проживающего за его пределами».

Лидер Национально-республиканской партии Николай Лысенко предложил на Конгрессе создать специальную программу помощи русским как нации, оговорившись, что «русскость» для него — категория духовно-нравственная и он знает осетин, которые намного лучше тех русских, что сидят в «Московских новостях».

Сотник русского Национального Легиона сообщил, что одна рота этого формирования поехала в Южную Осетию — защищать осетин с оружием в руках.

ИСПРАВЛЕНИЕ

В статье «Последние витязи», в № 2149 от 12-10-91 было неправильно указано, что С. А. Якимович в конце войны был «отправлен в Югославию». На самом деле он бежал из лагеря к французам, а потом из французской зоны Германии приехал в Аргентину.